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ABSTRACT: Our study is based on direct field research 
in villages most conservative of an ethnographic archaic, 
which, administratively belongs to Maramures County.
Our research is focused on funeral rites in the area inves‑
tigated area at all stages of the ceremony, which I tried to 
emphasize the ceremonial complexity of space investiga‑
ted, with emphasis on aspects customize burial Chioar 
giving individuality and originality.
The first part I booked a treatment prior agony traditi‑
ons, including the signs of death, beliefs about them, I 
proceeded to elucidate their mito – symbolic meanings. 
Following the classification provided by Arnold Van 
Gennep, we treated then preliminary rites in the context 
of their complexity, occupying the central place it agony, 
with its traditions of the great passage of relief .
The investigation is limited research liminarii rites, the 
dominant are preparing the deceased for the great way 
in which we have given due consideration and ceremo‑
nial objects such as the coffin, with the wealth of tradi‑
tions about his ritualitatea. We put emphasis on base 
sequences of this phase of ceremonial, analyzing them in 
all their complexity, in order of their succession: wake, 
funeral to funeral, taking out the pit, alms ritual, seeking 
to highlight the major rites and elements old, but their 
symbolism and mito – rich: picking your dead home, 
wagging Bote over the coffin, which Chioar, dress forms 
complex with a substrate rich mythical magic .
Our research concludes with postliminarii rites related 
to the commemoration of the deceased, at different 
times and in some celebrations of spring, marking the 
importance accorded to the family disappeared as pro‑
tective spirits, involved in all the goals related to life and 
human activity, not being able to accomplish anything 
without the help moşillor and ancestors.

 
KEYWORD: funeral, funeral, burial, signs of death, 
ritual alms.

REZUMAT: Studiul nostru se întemeiază pe cercetări 
directe de teren, în satele cele mai conservatoare ale unei 
zone etnografice arhaice, care, din punct de vedere admi‑
nistrativ, aparţine judeţului Maramureş.
Cercetarea noastră este axată pe riturile funerare, în spa‑
ţiul zonei investigate, în toate etapele ceremonialului, 
prin care am căutat să scoatem în evidenţă complexitatea 
ceremonialului din spaţiul investigat, cu accentul pus pe 
aspectele particularizante, care conferă înmormântării 
chiorene individualitate şi inedit.
Prima parte am rezervat‑o tratării tradiţiilor care preced 
agonia, cuprinzând semnele de moarte, credinţele legate 
de ele, în care am procedat la elucidarea semnificaţiilor 
lor mito‑simbolistice. Urmând clasificarea întocmită de 
Arnold Van Gennep, am tratat, apoi, riturile preliminarii, 
în contextul complexităţii lor, locul central ocupându‑l 
agonia, cu tradiţiile ei de uşurare a marii treceri.
Partea de investigaţie a cercetării este rezervată rituri‑
lor liminarii, în care dominante sunt cele de pregătirea 
defunctului pentru marele drum, în care am acordat aten‑
ţia cuvenită şi obiectelor de ceremonial, precum sicriul, 
cu bogăţia de tradiţii legate de ritualitatea lui. Am pus 
accent pe secvenţele de bază ale acestei etape de ceremo‑
nial, analizându‑le în întreaga lor complexitate, în ordinea 
succesiunii lor: priveghiul, înmormântarea cu prohodul, 
dusul la groapă, pomana rituală, căutând să evidenţiem 
riturile de mare importanţă şi cu elemente de vechime, 
dar şi cu mito‑simbolistica lor bogată: scosul mortului 
din casă, datul botei peste sicriu, care, în Chioar, îmbracă 
forme complexe, cu un bogat substrat mitico‑magic.

 * Baia Mare
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Cercetarea noastră se încheie cu riturile postlimina‑
rii, legate de comemorarea defunctului, la intervale 
de timp diferite, precum şi în cadrul unor sărbători ale 
primăverii, care marchează importanţa acordată celor 
dispăruţi ca spirite protectoare ale familiei, implicate 

în toate dezideratele legate de viaţa şi activitatea omu‑
lui, nimic neputându‑se împlini fără ajutorul moşilor şi 
strămoşilor.
CUVINTE-CHEIE: ceremonial funerar, prohodul, 
înmormântarea, semne de moarte, pomenile rituale.

Obiceiurile de înmormântare au suscitat interesul cercetătorilor, atât datorită complexităţii lor, expri‑
mată prin gama bogată de practici ritualico‑magice, elemente etnografice, cât şi prin bogăţia şi frumuseţea 
poeziei cu un substrat mitico‑magic bogat, care marchează aceste obiceiuri. Bogata încărcătură de tradiţii 
a ceremonialului funebru este caracteristică fiecărei regiuni româneşti conservatoare, între ele situându‑se 
şi zona Chioar.

În colectivităţile tradiţionale, omul din popor distinge două etape ale vieţii sale, cea terestră şi cea 
postexistenţială, care o continuă pe cea terestră în lumea de dincolo. Individul nu s‑a împăcat niciodată cu 
ideea că viaţa lui se reduce doar la câteva decenii, crezându‑se că moartea nu este decât o mutare a celui 
dispărut din „lumea albă” în „lumea neagră”, sau din „lumea cu dor” în „cea fără de dor”. În Ţara Lăpuşului 
morţii sunt consideraţi „mutaţi” din lumea terestră în cea extraterestră. Conform gândirii arhaice, cele două 
lumi se interrelaţionează, prin tradiţii şi obiceiuri, consacrate cultului morţilor. Punctul central al cultului 
celor dispăruţi este idolatrizarea spiritelor celor decedaţi, pe care nu le consideră stinse, ci integrate unei 
postexistenţe.

Ceremonialul funebru, analizat în sensul teoriei riturilor de trecere, cuprinde, conform clasificării lui 
Arnold van Gennep, trei etape: rituri preliminarii, menite să uşureze şi să asigure ruperea de vechea viaţă, 
abandonarea şi depăşirea ei, cele liminarii, care sunt specifice trecerii propriu‑zise, şi cele post‑liminarii, 
care trebuie să favorizeze încadrarea celui dispărut în lumea morţilor1. 

ETAPA DE DINAINTEA AGONIEI

Tradiţiile funerare debutează, încă, înaintea agoniei, prin intenţia omului din popor de a anticipa tre‑
cerea, pe baza a o serie de semne şi semnale prevestitoare ale morţii. Unele semne au la bază vechi credinţe 
cosmogonice, de prevestire a morţii, precum căderea unei stele de pe cer. Stelele sunt călăuze ale oamenilor 
şi simboluri ale destinului individual. Se crede că fiecare om are o stea a lui. Naşterea este legată de apariţia 
unei noi stele iar căderea unei stele înseamnă moartea unui om2.

Semne prevestitoare ale morţii, în zona Chioar, erau considerate şi semnalele emise de animale 
domestice sau păsări, precum cântatul găinii cocoşeşte, cântatul „cheucii”(cucuvelei) în apropierea casei, 
urletul câinilor în mejdă, noapte de noapte, zbaterea, de trei ori, în geam, a unui liliac. Tot semn de moarte 
este încetarea vremelnică a cântatului cocoşului la casă, iar atunci, când reîncepe să cânte, moare cineva din 
casă.

RITURI PRELIMINARII

Agonia declanşează începutul obiceiurilor de înmormântare. Omul din popor a născocit rituri prin 
care credea că poate uşura moartea cuiva. Dintre acestea semnalăm aprinderea unei lumânări care se punea 
în mâna muribundului, în aşa fel încât acesta să nu observe. În concepţia performerilor noştri se consi‑
dera că „îi rău să mori fără lumânare. Asta înseamnă că ai avut o moarte întunecată.” (Vălenii Şomcutei). 

1. Van Gennep, 1996: 29
2.  Evseev, 1998: 438
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Credinţa este mai răspândită. Simion Florea Marian sublinia că nimic nu este mai înfiorător, pentru românii 
transilvăneni, decât atunci când moare cineva fără lumină. Şi nici un păcat nu e mai mare decât a lăsa pe un 
om, fie chiar şi cel mai înverşunat duşman, să moară fără lumină3. 

Când agonia este lungă, în satele din spaţiul investigat, se apela şi la alte practici de uşurare a trecerii. 
La Vălenii Şomcutei, un cetăţean nu a putut muri, până nu l‑au pus pe un jug. Jugul are multiple semnificaţii 
simbolice şi întrebuinţări ritualice în multe culturi ale lumii. Omul care a pus jugul pe foc, considerat mare 
păcat, nu poate muri până nu i se pune sub cap un jug4. În cazul în care agonia se prelungeşte se face ruga 
văduvelor „Ca să‑l ia Dumnezeu”. Sunt chemate şapte văduve care se roagă pentru muribund ţinând post şi 
ajun. În cadrul riturilor preliminarii, era îndătinat, în satele chiorene, testamentul scris sau verbal, fiind denu‑
mit „lăsatul cu limbă de moarte”. Ultimele dorinţe ale celui care murea trebuiau îndeplinite, întocmai, atât 
din respect pentru cel dispărut, cât şi de teama urmărilor nefaste pe care le‑ar putea avea neîndeplinirea lor.

RITURI LIMINARII

Îndată, după moarte, se săvârşesc o serie de acte, unele cu caracter social. Decesul este anunţat, nu 
numai între rude şi vecini, ci şi în întreaga colectivitate prin tragerea clopotelor, de trei ori, pe zi. La trasul 
clopotelor, mortul se boceşte, în unele sate, în cele trei zile până la înmormântare. Nu bocesc decât femeile, 
individual. Când bocesc în grup nu sunt mai mult de trei şi acestea numai dintre rudele mortului. Acolo 
unde bocesc mai multe femei deodată, fiecare îşi cântă bocetul ei, chiar dacă şi‑l cântă concomitent cu 
celelalte. (Vălenii Şomcutei). La poartă se arborează un steag negru, iar la intrare se pune o pânză neagră, 
cu semnul crucii şi iniţialele numelui celui decedat. Femeile îşi despletesc părul, se îmbracă în doliu, iar 
bărbaţii umblă descoperiţi, nu se bărbieresc, în semn de doliu.

Imediat, după deces, camera, în care se află mortul, este gătită în chip special. Geamurile se închid, 
se scot pisicile şi se acoperă oglinzile. Uşa rămâne deschisă. Mortul este spălat, îmbrăcat şi aşezat pe o 
scândură sau o laviţă, în camera mare. Spălatul mortului este făcut de un membru al familiei sau o persoană 
străină din sat, de obicei săracă şi „mai tare de fire”. La Boiu Mare, se crede că mortul nu e bine să fie spălat 
de către rude, „ca să nu amorţască.” Dacă mortul este bărbat, îl spală un bărbat, dacă este femeie, o spală o 
femeie. Cel ce spală mortul primeşte haine de ale acestuia, o găină, iar la Buteasa, i se dă ritual, peste sicriu, o 
botă cu cinci lei. Apa, cu care s‑a spălat mortul, e bine să fie aruncată într‑un loc ferit, unde nu calcă nimeni. 
La Preluca Veche se arunca la răscrucea drumurilor, deoarece are puteri magice şi poate fi folosită la vrăjuri. 
Omul din popor a atribuit putere magică apei mortului, de unde şi folosirea ei în magia neagră şi magia 
medicală. Se crede că cei care au mâinile amorţite se vindecă dacă le bagă în apa cu care s‑a spălat mortul. 
(Boiu Mare). În magia neagră este folosită în vrăjurile de despărţire a doi concubini. (Româneşti). Se mai 
folosea la legarea cununiilor fetelor. „Dacă apa mortului e aruncată în curtea cuiva care are fete, acestea nu 
se mai mărită.” (Boiu Mare). Apa cu care s‑a spălat mortul mai putea fi folosită de femeia care nu se înţele‑
gea cu bărbatul. Aceasta punea o picătură din apa mortului în mâncarea bărbatului, iar acesta nu mai avea 
puteri asupra ei. (Preluca Veche). 

Între riturile de pregătire a mortului, pentru marele drum, i se taie unghiile, iar la Bozânta Mică, i se 
taie puţin din păr, care este pus la streaşina casei „Să nu să ducă norocu de la casă, odată cu mortu, că nu să 
ştie după cine să trage norocu la casă, poate chiar de la cel mort.” Spălatul şi tăiatul unghiilor se face pen‑
tru „ca nu cumva, ducând pământ cu el din lumea asta în ceielaltă, să fie recunoscut de diavol.” Obiectele 
folosite pentru pregătirea mortului sunt aruncate sau, în unele sate, sunt date celui care îl spală şi‑l îmbracă.

Mortul este îmbrăcat cu hainele cele mai bune. Bătrânii îşi pregătesc, încă din timpul vieţii, hainele 
cu care urmează să fie înmormântaţi. S‑a păstrat obiceiul ca tinerii să fie îmbrăcaţi în costume de mire 

3.  Marian, 1982: 24
4.  Evseev, 1998: 212

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



PAMFIL BILŢIU

— 366 —

N

şi mireasă. Dacă feciorul era logodit, logodnica se îmbrăca mireasă şi purta cunună din flori naturale. În 
picioare li se pun numai ciorapi albi de bumbac. La echiparea mortului, familia, în unele sate, oficia rituri de 
legare a căsătoriei a partenerului rămas. În acest sens era îndătinat să se încheie toţi nasturii, de la cămaşă, de 
la rochie, să se împletească părul femeii, să i se lase inelul pe mână şi cerceii nedesfăcuţi, să se înnoade brăci‑
narul mortului cu atâtea noduri, pe câţi ani se doreşte a fi legat. Cu acelaşi scop, la Boiu Mare, se obişnuia să 
se frământe pe gura mortului un „cocuţ”, din care urma să se pună în mâncare celui rămas. La Prislop, acest 
cocuţ este folosit şi pentru a împăca doi soţi care nu se înţeleg.

Astfel de practici, potrivit lui J. Lips, au la bază o credinţă răspândită în lumea întreagă, potrivit căreia 
cele mai puternice mijloace magice sunt anumite excrescenţe şi secţiuni ale trupului precum: părul, unghi‑
ile de la mâini şi de la picioare, saliva şi bucăţi din îmbrăcămintea celui care a purtat‑o5. 

Sicriul este făcut de un gropaş, de un tâmplar, de unul din familie dacă se pricepe. În sicriu, sub 
mort, se pune o saltea umplută cu paie, fân, „talaş” (aşchii ce rămân de la sicriu). Sub cap i se pune o pernă 
umplută cu paie. Lângă mort se pune şi cruce. La Boiu Mare, femeilor li se pune pernă umplută cu păr din 
cap, care şi‑l adună în timpul vieţii, când se piaptănă. Se zice că în lumea cealaltă vor da seama de părul ce 
l‑au avut. Se credea că, aidoma unghiilor, pletele omului păstrează relaţii intime cu acesta, chiar după sepa‑
rarea lor de trup. Ele îi simbolizează proprietăţile, concentrându‑i spiritual virtuţile6. Măsura pentru sicriu, 
luată cu un băţ sau cu o aţă, se pune în sicriu cu mortul sau se aruncă în groapă.

Mortul este aşezat cu picioarele spre răsărit, pentru ca la înviere să fie cu faţa spre răsărit. La Văleni, 
defunctul este pus în sicriu când se face „cina mortului”.

După aşezarea în sicriu i se face „lumina trupului”, o lumânare de ceară cât mortul de lungă. Această 
lumânare, răsucită în spirală, trebuie să ardă până ce mortul este îngropat. Este aprinsă de trei ori pe zi, când 
se trag clopotele, şi la „cina mortului”, acolo unde se face. Ea semnifică, în satele Chioarului, sufletul mortu‑
lui. La Boiu Mare, lumânarea se fixează deasupra uşii împreună cu un colac, în care se crede că stă sufletul 
mortului. Ea stă acolo până la pomana din a noua zi, când consideră că sufletul mortului pleacă.

În vederea călătoriei ce o are de făcut, se pun, cu mortul în sicriu, bani, cocuţi, lumânare şi obiecte la 
care o ţinut mult în timpul vieţii: coasă, secure, la bărbaţi, ac şi aţă, la femei. La Boiu Mare, se pune pe mort 
o coasă „ca să nu se umfle.” La Vălenii Şomcutei, se obişnuieşte, ca pe lângă obiectele amintite mai înainte, 
să se pună în sicriu, sub mort, atâtea păpuşi câţi membrii sunt în familia celui dispărut. Teodor T. Burada 
vorbeşte de existenţa acestui obicei în Banat (Caransebeş), dar practicat doar la moartea unei femei cu copii 
mici, păpuşile reprezentând numărul copiilor7. 

Practicile magice, din cadrul magiei albe sau negre, încercau să realizeze o substituţie a fiinţei vii cu 
un simulacru al acesteia, pentru a putea transmite asupra ei materializările răului ce putea ameninţa per‑
soana respectivă. Păpuşile de acest gen erau mesageri între lumea divinului şi cea a umanului. Sunt reminis‑
cenţe ale jertfelor umane, trecute în faza simulacrului, care au fost integral substituite cu efigii ale fiinţelor 
omeneşti sau sacre. Aşa au apărut statuietele din lut, ceară, cârpe, etc8. 

Dumitru Protase menţionează că punerea unui ban cu mortul, pentru plata imaginară a luntraşului 
Charon, la trecerea peste Styx, este o datină funerară specifică lumii greco‑romane9. 

Obiceiul de a pune în sicriu cu mortul obiecte de trebuinţă cotidiană ne edifică credinţa în conti‑
nuarea vieţii, ritul existând la toate popoarele. Este întâlnit frecvent la daci şi daco‑romani10. Mortul este 
acoperit, apoi, cu o pânză, care era ţesută, în casă, mai demult, anume făcută în acest scop, şi care astăzi este 
cumpărată din prăvălii. 

5.  Lips, 1964: 42
6.  Chevalier, Gheerbrant, 1993: 42–43
7.  Burada, 1882: 56
8.  Olteanu, 1999: 250; 562–563
9.  Protase, 1971: 76
10.  Protase, 1971: 152
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O atenţie mare se acorda, în satele chiorene, aşezării în chip deosebit în sicriu a mortului considerat a 
fi strigoi, care se făcea întotdeauna cu faţa în jos, ca să nu se mai întoarcă pe pământ. „O fost o femeie în Boiu 
Mare despre care s‑o zâs că e strigoaie. Nu dormea decât pe prispa casei, şi iarna, fiindcă în casă o munceau 
duhurile rele. Când o murit s‑o pornit o furtună şi o trăsnit şăse „hleaburi” (case şi anexe). Oamenii au 
insistat s‑o întoarcă în sicriu şi i‑o băgat un par prin spate care i‑o trecut pân inimă. Apoi vremea s‑o oprit.”

Priveghiul. În vremurile de demult, priveghiul a îndeplinit rosturi ritualice. Pe parcursul procesului 
de evoluţie s‑a simplificat şi şi‑a pierdut vechile funcţii, ba chiar a dispărut din sate precum Boiu Mare, 
Preluca Veche, Vălenii Şomcutei. În astfel de localităţi mortul nu este vegheat de nimeni, nici chiar de cei 
ai casei. În satele unde nu se face priveghi, în noaptea, din ajunul înmormântării, se face „cina mortului”, la 
care participă preotul, rudele, vecinii şi toţi care prestează servicii la înmormântare. Se servesc mâncăruri 
precum tăieţei cu carne, varză umplută, etc., iar dacă este post se servesc mâncăruri de post fasole de post, 
varză umplută de post.

Mortul se priveghează, în unele sate, în care se crede că defunctul nu poate fi lăsat singur, deoarece 
ar putea trece pe sub el ceva animal, ceea ce ar atrage după sine prefacerea lui în strigoi. Privegherea se face 
simplificat, locul jocurilor de priveghi, de altădată, fiind luat de jocul de cărţi. Se pare că „De‑a bâza” a fost 
printre ultimele jocuri de priveghi practicate în Chioar. Participă rude, vecini, prieteni, care erau serviţi cu 
ţuică, „pancove” (gogoşi) şi „ciurigauă” (minciunele). Durata de desfăşurare varia de la un sat la altul, de 
regulă până la miezul nopţii.

Înmormântarea are loc, a treia zi de la deces, la ora stabilită, de regulă, după amiază. Dacă cimitirul 
este mai departe, înmormântarea are loc la ora unsprezece. La ora începerii prohodului soseşte preotul, 
însoţit de diac şi făt, care oficiază sfinţirea apei şi feştania. Fătul desenează cu lumânarea, pe pereţi, cruci 
despre care se crede că îndepărtează spiritele rele.

După partea liturgică din casă, sicriul este scos, mortul fiind cu picioarele înainte. Cel ce prinde de 
cap capătă o găină, miel sau viţel. (Preluca Veche). Familia rămâne înlăuntru, iar unul dintre membrii ei 
sparge ritual o oală sau o farfurie de lut, după ce se închide uşa. Nu are voie să iasă nimeni din casă până 
cineva din afară deschide uşa casei. (Boiu Mare). La Vălenii Şomcutei se sparge de către cel care a prins 
mortul de cap o farfurie sau o oală de lut, care a stat sub sicriu. Asupra semnificaţiei ritului, performerii 
noştri ne‑au declarat că spargerea oalei se face cu scopul „ca să plece moartea din casă odată cu mortul, să 
nu mai vină el înapoi.” În unele sate, precum Sălniţa, ritualul spargerii nu se mai oficiază, rămânând doar 
închiderea ritualică a uşii. 

Cu siguranţă, ritul este o veche formă de magie, răspândită şi în alte zone ale ţării, precum Moldova 
şi Oltenia, care trebuie pus în legătură cu datina strămoşilor noştri, legată de spargerea rituală a vaselor în 
timpul ofrandelor rituale funerare, care apoi se îngropau, crezându‑se în efectul magic al cioburilor. Ion 
Muşlea este de părere că spargerea oalei, după scoaterea mortului din casă, este un obicei răspândit la multe 
popoare şi face parte din riturile de despărţire, săvârşite de supravieţuitori, pentru a împiedica rămânerea 
sau revenirea sufletului11. 

Prohodul se desfăşoară în curte sau în şură, pe vreme rea. Lângă sicriu stau rudele apropiate care, în 
unele sate, ţin în mână o lumânare aprinsă tot timpul, plâng şi uneori bocesc, acolo unde se mai practică. 
În timpul prohodului cei din familia mortului dau peste sicriu „pomană de sufletul mortului” colaci, botă, 
bani, găină, iar, în unele sate, animale mari: miel, oaie, viţel. Astfel de daruri sunt transmutate, în plan sim‑
bolic, în viaţa postumă a defunctului.

Ritualul datului botei „cârja văduviei” peste sicriu a îmbrăcat, odinioară, în Chioar, forme tradiţio‑
nale cu o bogată încărcătură mitico‑magică. Bota se dă, de regulă, unui bătrân sau unei bătrâne, în funcţie 
de sex. Împreună cu bota se dau un colac şi bani care sunt puşi, în unele sate, în crestătura făcută în botă. 
Cel căruia i se dă nu este obligatoriu să fie din neam, dar este important ca persoana să fie un bătrân şi să 
fie sărac, pentru că se crede că, nu peste mult timp, va muri şi el. În unele sate cel ce primeşte bota trebuie 

11.  Muşlea, 1972: 19
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să fie de o vârstă cu mortul. La Preluca Veche, la moartea unei femei de 29 de ani, cea chemată să ia bota, o 
femeie, cam de‑o vârstă cu defuncta, a refuzat. Atunci s‑a apelat la o bătrână, căreia, întorcându‑se în mul‑
ţime, i‑a fost luată de o altă babă ca să facă cu ea vrăji. Ea putea fi folosită la despărţirea a doi tineri care se 
iubesc. Dacă o vacă nu stătea la muls, se liniştea dacă era atinsă cu această botă. (Preluca Veche). Faptul că 
cel care primea acest obiect ceremonial era un bătrân, ne aminteşte de beţele rituale ale sfatului bătrânilor, 
indispensabile în judecata lor ritualică. Nu este exclus să fi existat în vremuri vechi o botă ritualică de obşte, 
învestită cu valenţe magice, care la moartea posesorului se transmitea tot unui bătrân. Rezultă că, în acest 
rit, bota era învestită cu valenţe magice. Băţul apare, în simbolistica tradiţională, sub diferite aspecte, dar 
mai ales ca armă magică. El este reazem, protecţie, călăuză. E simbol al suveranităţii, al puterii şi al capacită‑
ţii de a comanda. Simbolistica lui a fost pusă în legătură cu cea a focului şi, prin urmare, cu cea a fertilităţii 
şi a regenerării12. Se credea în popor că bota simbolizează sprijinul mortului pe ceie lume.

Este interesant de subliniat că între darurile ritualice, date ca pomană de sufletul mortului peste 
sicriu, se află şi o găină sau un cocoş, care, e bine, să fie de culoare neagră. Un astfel de dar se dă celui care 
sapă groapa (Boiu Mare), celui care a prins de capul mortului la scoaterea din casă (Vălenii Şomcutei) sau 
celui care face sicriul (Bontăieni, Sălniţa). 

Sub aspectul semnificaţiei, trebuie să subliniem că găina este un animal psihopomp, călăuza sufle‑
tului mortului pe lumea de dincolo. Este şi un simbol al fecundităţii şi bogăţiei pământului13. La această 
concluzie ajunge şi Romulus Vulcănescu, care susţine că, la baza ritului, se află credinţele de transmigrare a 
sufletului de pe lumea aceasta în lumea cealaltă, prin intermediul unei păsări psihopompe, care e imaginea 
unei păsări socotită sacră, a cărei misiune mitologică este să poarte sufletul pe lumea cealaltă14. La Boiu 
Mare, se dă peste sicriu sau peste groapă colaci mari la cei care duc mortul, care sunt şi gropaşii. Fiecare 
participant la înmormântare, în satele din Chioar, primeşte un colac, mai recent o franzelă, ţuică şi o felie de 
cozonac. Ştergări primesc cei ce duc mortul, cei ce au făcut groapa, cei ce duc praporii, crucea, icoana, cei 
ce duc coroanele, sfeşnicul, apoi preotul, diecii, fătul. Cu toţii au prins ştergarul de umărul stâng. Dacă cel 
decedat este un copil, obiectele de cult sunt duse de copii. Când moare un copil, în unele sate din Chioar, 
părinţii nu‑l petrec la groapă pentru că „s‑ar putea să le moară şi ceilalţi copii sau să nu mai aibă urmaşi, dacă 
nu au avut.”

Dusul la groapă se face pe umeri, cu scaunul mortului. Dacă e departe de cimitir se duce cu căruţa, 
trasă de cai sau boi. Dacă familia vrea ca mortul să aibă linişte, să nu să scuture, „să nu se trezească” (Preluca 
Veche), este dus cu sania, chiar şi vara. Boii au ştergare prinse pe partea stângă a coarnelor şi un colac pus 
la capătul rudei, în faţă. La întoarcerea de la cimitir jugul se întorcea cu faţa spre cimitir. În faţa convoiului 
funerar merg cei care duc praporii, care au puşi colaci la crucea din vârf, apoi sfeşnicele, cu colaci, iar cei 
care le duc au prinsă de umăr câte o naframă neagră, urmând preotul, sicriul, rudele şi participanţii. Dacă 
moare un fecior sau o fată, erau petrecuţi la groapă cu ceteraşi şi era o înmormântare ca o nuntă. La Plopiş, 
la înmormântarea unui tânăr, la întoarcerea de la cimitir, se juca în curtea mortului.

Groapa este stropită cu apă sfinţită, după care se aruncă tămâie şi cenuşa din cădelniţă. După citi‑
rea deslegării, sicriul se lasă în groapă cu funii, după care groapa se pecetluieşte de preot prin semnul cru‑
cii. Participanţii aruncă, în groapă, pe rând, câte un bulgăre de pământ, rostind formula orală „Fie‑i ţărâna 
uşoară!” sau „Dumnezeu să‑l ierte!”. Pentru a‑l uita cât mai repede pe defunct, se crede că e bine să se aducă de 
pe mormânt lut, care să fie pus după capul membrilor familiei, fără să ştie cel căruia i se pune. (Româneşti).

Sinucigaşii, defuncţii spânzuraţi sau răpuşi de alte forme de moarte năpraznică, care erau consideraţi 
rupţi de ceilalţi membrii ai colectivităţii, erau înmormântaţi la marginea cimitirului şi fără preot.

Pomana rituală se făcea după înhumare, dacă mortul era mai aproape de cimitir, sau înainte dacă 
cimitirul era departe. La pomană sunt invitaţi toţi participanţii, dar cu prioritate rudele, inclusiv cele din 

12.  Chevalier, Gheerbrant, I, 1993: 183–184
13.  Evseev, 1998: 159
14.  Vulcănescu, 1972: 115
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alte sate. Nu lipsesc cei care prestează servicii în cadrul ceremonialului înmormântării. În curtea defunc‑
tului se amenajează mese improvizate din scânduri aşezate pe ţăruşi bătuţi în pământ. Masa se desfăşoară 
după o rânduială îndătinată. Participanţii se spală pe mâini şi se şterg cu un prosop, la sosire. La masă, băr‑
baţii se aşează către preot, iar femeile în partea opusă. Paharnicii servesc ţuica, iar bucătăresele mâncarea, 
care, înainte, era guiaşul de oaie. Mai târziu, se pregăteau tot felul de mâncăruri din carne de viţel, vită, oaie, 
porc, iar în post se serveau mâncăruri de post. Preotul sfinţeşte masa, iar la urmă face mulţămita mesei. La 
plecare, fiecare rosteşte formule de genul „Dumnezău, primască!”, „Dumnezău să‑l ierte!”

RITURI POSTLIMINARII

Prin dispariţia unui individ, în sânul colectivităţii, se produce o breşă socială iar pentru restabilirea 
echilibrului, în plan social, se acţionează prin rituri şi obiceiuri, care depăşesc perioada celor trei zile, con‑
tinuând şi după înhumare, timp de şase săptămâni sau un an. În spaţiul investigat, pomeni rituale după 
defunct se fac la trei zile, la nouă zile, la şase săptămâni şi la un an. La fiecare din aceste pomeni se dau colaci. 
La Boiu Mare şi la Prislop, pomana de şase săptămâni se face acasă, când se oferă participanţilor vase. La 
un an se face pomana la biserică, unde participanţii primesc ţuică, colac, mai recent, franzelă şi prăjituri, 
precum şi un vas, de regulă, o farfurie. La Româneşti, pomana de şase săptămâni se face la biserică, iar, la 
Văleni, se ridică paos, la şase săptămâni şi la un an.

Anual, morţii se pomenesc la „Staurele florilor” (Florii) şi în sâmbetele morţilor. De Staurele flori‑
lor, în fiecare casă, se face o turtă pentru toţi membrii familiei, numită „văcăreaţă”, care este împodobită cu 
„struţuri de aluat” numiţi „mieluţi” (figurine mici de aluat). Această pâine se făcea din cea mai bună făină 
cu sare şi drojdie. În familie fiecare mânca, în comun, din pâinea celuilalt. Este prezent, aici, mâncatul pâinii 
în comun, răspândit în folclorul nostru şi atestat documentar, încă, în secolul al XVI‑lea15. La cimitir se duc 
pomişoare care se împart copiilor.

La Prislop, în duminica Floriilor, dimineaţa devreme, se duc la cimitir, unde se face un foc, în jurul 
căruia stau copiii. Femeile împart copiilor „cocuţi cu mieluc”, făcuţi special pentru această zi, iar celorlalţi li 
se dă ţuică şi colac. Focurile rituale, la care se credea că se încălzesc morţii, sunt mai răspândite în folclorul 
nostru. V. A. Vasiliu îl numea focul morţilor, la care se încălzesc sufletele lor, iar viii, dacă trec prin fumul 
acestor focuri, sunt dreşi16. Ziua de sâmbătă a fiecărei săptămâni din post era a morţilor. Pentru morţi se 
duceau la biserică şapte perechi de prescuri, un canceu o lumânare. La Preluca Veche, morţii erau mai mult 
veneraţi a doua zi de Paşti, unde se organiza masa morţilor. Se servea pască, ţuică, mâncare din care nu lip‑
sea jintiţa. Păştile se aşezau una peste alta, cea de sus se da la un sărac.

După înmormântare se oficiau şi rituri prin care se credea că se anihilează acţiunile malefice ale mor‑
ţilor strigoi. În spaţiul investigat, ca şi în alte regiuni ale ţării, circulă credinţe despre două categorii de 
strigoi, cei vii şi cei morţi. Despre cei morţi se crede că ies din morminte, vin la vite şi le „încâlcesc”. Ei 
vin, în trei marţi, pe pământ, se întâlnesc, în pădure sau în sat, şi se înţeleg cum să facă rău oamenilor. Ei 
se recunosc după coada care o au subsioară sau la spate. Se considera că morţii care au nasul moale se vor 
transforma în strigoi. Se mai transformau în strigoi cei care au murit de moarte năpraznică. Pentru a nu mai 
acţiona, li se pune în sicriu usturoi sau erau dezgropaţi şi li se băga un par ascuţit prin inimă. La Vima Mică, 
la moartea unui om considerat a fi fost strigoi, au început să moară vitele în masă. După dezgroparea lui, 
întoarcerea lui în sicriu şi înţeparea în inimă, boala în vite a încetat.

În spaţiul investigat, între riturile postliminarii practicate, se includ şi cele rezervate anihilării obsesiei 
faţă de cel dispărut. Dacă ea persistă în nouă zile, după deces, cineva din familie, de regulă, o femeie iese la 
colţul casei, dinspre cimitir, şi se uită printr‑o sită. Dacă nu‑i trece, trebuie să dea pe fereastră puţină sare 

15.  Cronţ, 1969: 32
16.  Vasiliu, 1942: 15
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unei ţigănci „când pică la casă”. Ritul asociază magia ferestrei, care este ochiul casei, locul intrărilor şi ieşiri‑
lor nereglementare. Pe fereastră, se presupunea că intră duhurile rele. Printr‑o intrare sau ieşire pe fereastră 
se putea înşela moartea sau boala17. Sita este unul din simbolurile separaţiei18. 

Cercetarea ceremonialului funebru, din Chioar, prin complexitatea sa, care ne este evidenţiată de 
mulţimea practicilor ritualice, a elementelor etnografice cu o simbolistică distinctă, ne argumentează con‑
servarea acestuia în pregnante forme tradiţionale, bogate în elemente arhaice, argumente ale conservato‑
rismului spaţiului şi vechimii civilizaţiei acestuia. Ne este evidenţiată integrarea armonioasă a o serie de 
elemente ale ceremonialului în substratul universal românesc, nelipsind elementele particularizante care 
conferă înmormântării individualitate şi notă de inedit.

Colaboratoarea autorului: Maria Bilţiu
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